

СЛАВНЫЕ ЛЮДИ – ЧЕБОКСАРЦЫ

ЭДЕЛЬШТЕЙН ГЕРМАН ФИЛИППОВИЧ



Родился 20 февраля 1902 года в г. Скаудвиле Литовской ССР. В 1919-1923 гг. находился на комсомольской работе. После окончания Киевского политехнического института в 1930 г. начал работать инженером во Всесоюзном электротехническом институте в г. Москва, в 1932 г. перевелся в конструкторскую группу по релестроению во Всесоюзное электротехническое объединение Высшего совета народного хозяйства СССР. В 1941-1945 гг. вместе с частью коллектива Харьковского электромеханического завода эвакуировался в Чувашскую АССР и принял активное участие в организации нового предприятия республики – Чебоксарского электроаппаратного завода, где проработал непрерывно 36 лет. Его крупными изобретениями являются индукционные реле направления энергии, электрический регулятор напряжения, реактансное реле. Опубликовал в центральных технических журналах ряд статей по актуальным вопросам развития советского релестроения.

Награжден орденами Трудового Красного Знамени, Красной Звезды, «Знак Почета», медалями. За большие заслуги в развитии промышленности республики занесен в Почетную Книгу Трудовой Славы и Героизма Чувашской АССР.

#ЧебоксарыГородТрудовойДоблести#школыгородаЧ#школа3Чебоксары#славные люди_чебоксарцы#Образование21#образованиеЧувашия

22 апреля родилась Ефейкина Адель Акимовна (22.04.1933-08.08.1999).
График, художник-педагог, заслуженный художник Чувашской АССР (1980), член
Союза художников СССР (1968).
89 лет со дня рождения.

Родилась в г. Петродворец Ленинградской области.

А. Ефейкина – выпускница Чебоксарского художественного училища, Института живописи, скульптуры и архитектуры им. И.Е. Репина. С 1961 по 1991 гг. работала в Чувашском государственном педагогическом институте (ныне университет) им. И.Я. Яковлева: преподаватель, старший преподаватель кафедры изобразительного искусства.

Оставила заметный след в изобразительном искусстве Чувашии. Работала в книжной и станковой графике, создавала портреты современников, сюжетные композиции, натюрморты. Проявила себя и в декоративно-прикладном искусстве (роспись по дереву). Участник республиканских (с 1961), зональных ("Большая Волга", с 1967), всероссийских (с 1987) и всесоюзных (с 1958) выставок.

Персональные выставки прошли в гг. Чебоксары, Казлу-Руда (Литва), Новочебоксарск.

Основные работы: иллюстрации книг чувашских писателей; серия офортов "Скифы", "Загорск", "Женщины Чувашии", "Село Шоршелы", "Моя Чувашия"; акварельные портреты; триптихи "Чувашский хмель", "Память"; натюрморты и др.





29 апреля

родился Бударин Николай Михайлович (29.04.1953).

Летчик-космонавт Российской Федерации (1995), Герой Российской Федерации (1995), почетный гражданин Алатырского района (2008), космонавт 1-го класса.

69 лет со дня рождения.

Родился в пос. Киря Алатырского района Чувашской Республики. Н. Бударин – выпускник Московского авиационного института. В отряд космонавтов принят в феврале 1989 г. В 1995 г. выполнил 75-суточный космический полет на многоразовом корабле "Атлантис", орбитальном комплексе "Мир" и корабле "Союз ТМ". В 1998 г. совершил второй полет на космическом корабле "Союз ТМ-2" в течение 208 суток. Третий полет совершил с 24 ноября 2002 г. по 4 мая 2003 г. на Международной космической станции вместе с американскими астронавтами К. Бауэрсоксом и Д. Петитом. Выполнил 8 выходов в открытый космос общей протяженностью 46 час. 1 мин. В 2004 г. приказом руководителя Федерального космического агентства был освобожден от должности инструктора-космонавта-испытателя 1-го класса по собственному желанию. После ухода из отряда космонавтов с 1 октября 2004 г. работал сменным руководителем в Центре Управления Полетами. В 2007 г. был избран депутатом Государственной Думы Российской Федерации пятого созыва. Курирует созданный на базе Российской оборонной спортивно-технической организации в г. Новочебоксарск Центр аэрокосмической профориентации.

Награжден орденами "За заслуги перед Отечеством" II и III степеней, "Отан" (Казахстан), тремя медалями NASA "За космический полет" и др.

4 мая родилась Капитонова Лариса Ивановна (04.05.1970).
Спортсменка, мастер спорта России по футболу (1993), кандидат в мастера спорта по хоккею на траве.
52 года со дня рождения.

Родилась в г. Чебоксары (Шупашкар) Чувашской Республики.
Л. Капитонова – воспитанница футбольной и хоккейной секций Чебоксарского электроаппаратного завода. Играла в хоккейной и футбольной командах "Энергия" этого завода. Является чемпионкой России (1997) и победительницей Кубка России (1995-1997) по футболу в составе Воронежской женской футбольной команды "Энергия", играющей в высшей лиге России. Входила в число 33 лучших футболисток России (1997, 1999), член сборной команды страны. Окончила Московский институт физической культуры.

[#Образование21#образованиеЧувашия#школыгородаЧ#школа3чебоксары](#)



ГОД ВЫДАЮЩИХСЯ ЛЮДЕЙ

13 мая родился Михайлов Максим Игоревич (13.05.1962-21.11.2018).

Оперный певец, заслуженный артист Чувашской Республики (1992), народный артист Чувашской Республики (1999).

60 лет со дня рождения.

М. Михайлов – выпускник Музыкально-педагогического института им. Гнесиных (класс А. Эйзена). В 1987 г. был принят в Государственный академический Большой театр России. Сотрудничал с крупнейшими театрами мира, в числе которых Метрополитен-опера, Ковент-Гарден, Парижская национальная опера, Ла Скала, Берлинская государственная опера, а также участвовал в самых престижных фестивалях. С сольными концертами гастролировал в Италии, Германии, Дании, Великобритании, Венгрии. Участвовал в постановках и фестивалях опер русских и зарубежных композиторов во многих городах Европы. С 1991 г. был участником Международного оперного фестиваля им. М.Д. Михайлова, проводимого в г. Чебоксары. Исполнял басовые партии в операх "Князь Игорь" А.П. Бородина, "Жизнь за царя" М.И. Глинки, "Русалка" А.С. Даргомыжского, "Борис Годунов" М.П. Мусоргского, "Садко" и "Царская невеста" Н.А. Римского-Корсакова, "Евгений Онегин" П.И. Чайковского, "Фауст" Ш. Гуно, "Свадьба Фигаро" В. Моцарта, "Севильский цирюльник" Дж. Россини и др.



ГОД ВЫДАЮЩИХСЯ ЛЮДЕЙ

Краснов (ҫавал) Николай Захарович

18 мая родился Краснов (ҫавал) Николай Захарович (18.05.1941-17.11.2020)

Подполковник в отставке, поэт, писатель, член Союза писателей Чувашии. 81 год со дня рождения.

Н. Краснов более двадцати пяти лет прослужил в рядах Вооруженных Сил СССР. До призыва на военную службу окончил вокальную студию при оперном театре под руководством Бориса Маркова. Участвовал в создании первых чувашских опер "Шывармань". "Хамӑр ял", "Чапай", "Евгений Онегин". В 1962 г. с оперой "Чапай" выступал на сцене Кремлевского театра. Первое стихотворение напечатал в Вурнарской районной газете "ҫӗнтерӱ ҫулӑ" (Путь победы) в 1958 г. Затем печатался как на чувашском, так и на русском языках. После увольнения в запас работал в Министерстве образования Чувашской Республики по начальной военной подготовке школьной молодежи. Был начальником штаба юнармейского движения республики, а позже командующим. Совместно с ГАИ проводил слеты юных инспекторов движения, с ВДПО – соревнования юных пожарников. Постоянно занимается героико-патриотическим воспитанием молодежи. С 2011 г. активно печатался в районной газете "Цивильский вестник".

Автор книг "С любовью к Отечеству = Тӑван ҫӑршыва юратса", "Я верю в возрождение России", "Вӑрҫӑ ачисем" (Дети войны).

[#Образование21#образованиеЧувашия#школыгородаЧ#школаЗчебоксары](#)



ГОД ВЫДАЮЩИХСЯ ЛЮДЕЙ

Бельцов Максим Тимофеевич

24 мая родился Бельцов Максим Тимофеевич (24.05.1923-13.03.2000).

Композитор, педагог, участник Великой Отечественной войны, член ассоциации композиторов Чувашии, заслуженный деятель хорового общества Чувашской Республики.

99 лет со дня рождения.

Родился в д. Старые Чукалы (Кивё Чукал) Шемуршинского района Чувашской Республики.

М. Бельцов учился в Алатырском педагогическом техникуме, затем перевелся в Батыревский педагогический техникум. Руководил хором студентов и ансамблем художественной самодеятельности в с. Батырево. С мая 1942 г. по октябрь 1945 г. был на фронте. После войны работал учителем математики в родной школе и заочно окончил Канашский учительский институт. Получил диплом учителя математики. В годы работы учителем организовал и руководил хоровым кружком, который прославился на всю республику. Затем переехал в г. Чебоксары и преподавал в школе-интернате им. Г. Лебедева.

Первые песни были написаны в конце 30-х годов XX в. Создано более 60 песен на стихи В. Урдаша, С. Шавлы, В. Давыдова-Анатри, Г. Ефимова, Р. Сарби и др.: "ҫӗнтерӱ кунӗ" (День победы), "Урампа иртсе пыруҫӑн" (Пройдя по улице) и др.

Награжден орденом "Красная Звезда" и медалями.

[#Образование21#образованиеЧувашия#школыгородаЧ#школа3чебоксары](#)



ГОД ВЫДАЮЩИХСЯ ЛЮДЕЙ

Казакова Анна Григорьевна

29 июня родилась Казакова Анна Григорьевна (29.06.1903-05.09.1968).

Певица, заслуженная артистка Чувашской АССР (1945).

119 лет со дня рождения.

Родилась в д. Кошки-Новотимбаево (Канна Кушки) Буинского уезда (ныне Тетюшский район Республики Татарстан).

А. Казакова окончила Симбирскую чувашскую учительскую школу и Чувашский музыкально-театральный техникум. Вся жизнь и исполнительская деятельность ее тесно связаны со становлением и развитием чувашской национальной музыкальной культуры. Со 2-й половины 1920-х гг. постоянно жила в столице Чувашии: работала в Чувашском государственном хоре, выступала в концертах радио. В 1928 г. участвовала в чувашском этнографическом концерте в г. Москва, в 1929 г. выступала вместе с Чувашской капеллой в гг. Москва и Нижний Новгород. В 1937-1938 гг. осуществила записи на граммпластинки "Сӓпка юрри" (Колыбельная) Ф.П. Павлова (в ансамбле с пианистом И.В. Люблиным и симфоническим оркестром Чувашской государственной филармонии под управлением Г.И. Благодатова), 2 арии из музыкальной комедии "Хаваслӓх" (Радость) В.М. Кривоносова. В ноябре 1937 г. исполнила вокальную партию в "Чувашской симфонии" В.Г. Иванишина. Около 35 лет была солисткой Чувашского государственного ансамбля песни и танца. Пропагандировала своим искусством вокальное творчество чувашских композиторов, пользовалась большой популярностью.

[#Образование21#образованиеЧувашия#школыгородаЧ#школаЗчебоксары](#)



ГОД ВЫДАЮЩИХСЯ ЛЮДЕЙ

Альпидовская Татьяна Николаевна

05 июля родилась Альпидовская Татьяна Николаевна (05.07.1969).
Артистка балета, заслуженная артистка Чувашской Республики (2000), народная артистка Чувашской Республики (2013).

53 года со дня рождения.

Родилась в г. Чебоксары (Шупашкар) Чувашской Республики.

Т. Альпидовская – выпускница Ленинградского академического хореографического училища им. А.Я. Вагановой (класс народной артистки СССР Н.М. Дудинской). С 1988 г. работает в Чувашском государственном театре оперы и балета. Дебютировала в партии Маши в балете П. Чайковского "Щелкунчик". Участница Международного фестиваля классического балета "Браво" (Саранск, 2011).

Основные роли: Амурчик ("Дон Кихот" Л. Минкуса), Джульетта ("Ромео и Джульетта" С. Прокофьева), Китри ("Дон Кихот" Л. Минкуса), Маша ("Щелкунчик" П. Чайковского), Золушка ("Золушка" С. Прокофьева). В репертуаре балерины дуэты, а также сольные и корифейские партии из классических балетов 19 и 20 вв.

Награждена Почетной грамотой Государственного Совета Чувашской Республики (2010). Лауреат театральной премии Чувашии "Узорчатый занавес" (2006).

[#Образование21#образованиеЧувашия#школыгородаЧ#школа3чебоксары](#)



ГОД ВЫДАЮЩИХСЯ ЛЮДЕЙ

06 сентября родился **Никитин Иван Николаевич** (06.09.1934). Ученый-ветеринар, доктор ветеринарных наук (1981), профессор (1982), заслуженный ветеринарный врач Татарской АССР (1973), заслуженный деятель науки Российской Федерации (2004), заслуженный деятель науки Чувашской Республики (2005), лауреат Государственной премии Республики Татарстан (1995), Почетный работник высшего профессионального образования Российской Федерации (1997), действительный член Международной академии информатизации (1993), Международной академии аграрного образования (1995), Академии ветеринарных наук (1997), лауреат государственной стипендии РАН (1997-2003). 88 лет со дня рождения.

Родился в д. Новое Байдеряково (Вӑрӑмхӑва) Яльчикского района Чувашской Республики.

И. Никитин – выпускник Казанского государственного ветеринарного института (ныне академия). Трудовую деятельность начал заведующим межрайонной ветеринарной лабораторией, затем работал главным ветеринарным врачом в Яльчикском районе, начальником ветеринарной службы Иркутской области. С 1965 г. в Казанской государственной академии ветеринарной медицины им. Н.Э. Баумана: старший преподаватель, доцент, с 1976 г. – заведующий кафедрой организации ветеринарного дела, проректор (2000). По совместительству в 1982-1990 гг. – ведущий научный сотрудник Всероссийского научно-исследовательского ветеринарного института, в 1992-1995 гг. – консультант Министерства сельского хозяйства и продовольствия Республики Татарстан, в 1995-1998 гг. – консультант Главного управления ветеринарии Кабинета Министров Республики Татарстан, в 2000-2004 гг. – ответственный редактор научно-производственного журнала "Ветеринарный врач".

Разработал методологические и методические основы экономики ветеринарного дела: методику определения экономической эффективности и материальных средств на ветеринарные мероприятия, нормирования труда ветработников, установления расценок на ветеринарные работы. Участвовал в подготовке проектов законов о ветеринарии Республики Татарстан, Башкортостан, Удмуртии и Чувашии и проектов нормативно-правовых документов по организации ветеринарной службы в условиях перехода к рыночной экономике. Основал Казанскую научную школу ветеринаров-экономистов.

Автор более 600 научных трудов, в т. ч. учебников, монографий. Среди них: "Организация и экономика ветеринарного дела", "Ветеринарная служба и рыночная экономика", "Ветеринарное предпринимательство", "История ветеринарии", "Экономика ветеринарного дела", "История ветеринарии Татарстана" и др. Награжден Почетной грамот Государственного Совета Чувашской Республики (2014).

[#Образование21#образованиеЧувашия#школыгородаЧ#школаЗчебоксары](#)



<https://vk.com/sosh3gcheb>

ГОД ВЫДАЮЩИХСЯ ЛЮДЕЙ

20 сентября родился Очайкин Валерий Федорович
(20.09.1938-01.10.2017).

Архитектор, дизайнер, живописец, член Белорусского Союза архитекторов (1975), член Белорусского Союза художников (2008). Родился в д. Анаткасы (Анаткас) Урмарского района Чувашской Республики.

В. Очайкин – выпускник Чебоксарского художественного училища и Ленинградского высшего художественно-промышленного училища им. В.И. Мухиной (ныне Санкт-Петербургская государственная художественно-промышленная академия им. А.Л. Штиглица). В 1970-2002 гг. работал в проектно-институте "Белгоспроект". С 1991 г. – доцент кафедры интерьера и оборудования Белорусской государственной академии искусств, а с 2005 г. – кафедры дизайна Института современных зданий им. А.М. Широкова.

Автор проекта станции метро "Институт культуры" в Минске и один из участников (авторов) проектирования Дворца Республики Беларусь. В станковой живописи работает в портретном, пейзажном и натюрмортном жанрах. Участник многих художественных выставок и выставок архитектурных проектов.

[#Образование21#образованиеЧувашия#школыгородаЧ#школа3чебоксары](#)



<https://vk.com/sosh3gcheb>